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ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТ  

ДОСЛІДЖЕННЯ РОЛІ ЖІНОК –  

УЧАСНИЦЬ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ  

ПЕРІОДУ УКРАЇНСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ 

 

Сьогодні, як ніколи актуальною постала проблема забезпечення 

гендерної рівності. Адже, одна з найважливіших умов високого розвитку 

суспільства – це рівнозначна участь усіх його членів у суспільно- 

політичних процесах. Якщо та чи інша стать, етнос, соціальний стан або 

група з певних причин не має доступу до формування цих процесів – 

виникає спотворення цієї площини розвитку суспільства та нації в цілому. 

Успішне державотворення потребує активності усіх громадян для 

отримання повноцінної правової держави – учасниці міжнародної арени. 

Питання ролі жінок у державотворчих процесах вже довгий час 

досліджується у зарубіжній історичній науці. Можна прослідкувати, що 

роль жінки впродовж довгого часу применшувалась та ігнорувалась 

особливо у такій „чоловічій” сфері діяльності як безпосередня політика-

державотворення. Тим не менш багато жінок не залишались осторонь цих 

процесів та ставали повноцінними учасницями подій, допомагаючи країні 

стати такою, якою вона є зараз – сформувати національний стрижень і 

досягти незалежності. Основне завдання подібних досліджень – 

допомогти стати видимими цим діячкам, і показати що жоден подібний 

процес не залишається поза жінок, незважаючи на перешкоди. Також, 
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розвінчати стереотипи про їх незацікавленість у цьому та показати, які 

перепони жінки мали подолати обравши подібний в той час шлях . Адже 

невелика кількість жінок-учасниць цих процесів, не є наслідком їх так 

званої несхильності до участі в політичних процесах, а виступає як 

наслідок недосконалого законодавства, пануючих у суспільстві в певний 

час неписаних правил, та упереджень. 

Історичні дослідження присвячені даній тематиці отримали 

найбільше уваги за доби незалежності і залучення України до західних 

цінностей, але окремі праці присвячені жінкам в обраний нами час все ж 

таки існували і в радянській період, а також існують дослідження істориків 

діаспори. Завданням статті є висвітлення та аналіз основних робіт та 

досліджень про долі жінок Української революції. Розглянуті праці, які 

були видані як в Україні, так і за кордоном від завершення Української 

революції до сьогодні.  

Обраний час – складний та наповнений подіями. Активний процес 

українського державотворення набуває свого апогею і стикається зі 

складним міжнародним положенням, відкритим протистоянням з 

більшовицькою владою. Мета статті полягає у дослідженні історичних 

праць присвячених долям діячок Української революції, що дасть нам 

можливість сформувати більш повну історіографічну картину обраного 

періоду. 

Для чіткості історіографічного аналізу ми пропонуємо поділити 

дослідження присвячені жінкам у національно визвольних змаганнях та 

суспільно-політичному житті 1917–1921 років на такі групи як радянські, 

сучасні, а також географічно – на вітчизняні, та дослідження вчених 

діаспори.  

Історіографічно запропонована тема має дві проблеми: по-перше, 

вона порушує питання Української революції як явища, а також має 

гендерне забарвлення – обидва аспекти української історії в радянський 

період мало, або взагалі не досліджувались. Активний виток розвитку 

жіночих і гендерних студій маємо спостерігати з 70-х років XX століття у 

світі – починаючи з піонерок досліджень Герди Лернер (Lerner, 1969) та 

Джоан Скотт (Scott, 1986), які дають визначення гендеру як концепції 

соціальних відносин статей. А також в Україні – гендерні дослідження 

починаючи з 90-х років звертають увагу як на видатних діячок України, 

так і на концепцію становища жінки загалом протягом історії 

(Войцехівська, 2008, c. 502).  

У радянській історіографії Українська революція загалом 

позиціонувалась як буржуазно-націоналістична, а питання соціально-

політичної активності жінок зводилось до завдання показати відданість 

жінок ідеям комунізму. Головний акцент робився більше на їх участі у 

творенні радянської економіки, а не в політичному житті. Це доводять 

праці української дослідниці часів радянської України – Людмили Вітрук 

(1965), яка писала про громадсько-політичну діяльність робітниць 
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України в 1926–1932 pp., або Марії Підтиченко (Жінки Радянської, 1971) 

– про жінок радянської України – як активних будівників комуністичного 

суспільства. Щодо революційний подій, в цей час вони розглядаються 

лише в контексті діяльності більшовиків. Наприклад – Жанна Тимченко 

(1982; 1966) – дослідниця періоду історії України 1917–1920 років, видала 

ряд праць – зокрема про жінок-робітниць Києва у революційній боротьбі 

(березень 1917 р. – січень 1918 р.), провела дослідження про „трудящих 

жінок” в боротьбі за владу Рад в Україні.  

Як бачимо, спираючись на подібні праці можна зробити висновок 

що питання існування та значення УНР, Директорії чи Гетьманату 

розглядалося заангажовано й подавалося як перешкода встановлення 

більшовицької влади. Участь же жінок стосувалась лише питання 

встановлення „влади Рад”, що не відповідало дійсності з усіма її 

тогочасними особливостями та аспектами. Слід згадати працю 

К. Філатової – її стаття 1925 року, також висвітлює рух робітниць і 

селянок України у революційну добу (Філатова, 1925). Інші подібні праці, 

наприклад Марії Левкович (1928), присвячені жінкам в громадянській 

війні в Україні загалом, як і наприклад, праця Миколи Карпова „Дочки 

великої бурі на Україні” (1967). 

Важливо зазначити, що жінки у згаданих працях у більшості 

випадків – членкині більшовицької партії. Отже, ці праці мали 

комуністично-пропагандистський характер, і відомих діячок доби 

Української революції, як наприклад Софію Русову, Зінаїду Мірну, або 

Марію Грушевську ми не побачимо серед перерахованих у тогочасних 

дослідженнях прізвищ. Яскрава ілюстрація до цього – дослідження 

С. М. Дудукалова (1986) про участь трудящих жінок у боротьбі проти 

контрреволюції (1918–1920 рр). Як бачимо характер дослідження, 

свідчить що дії Центральної Ради розглядались як контрреволюційні, 

ворожі, а так звані „українські буржуазні націоналісти” – як перешкода до 

встановлення радянської влади, тому про неупереджений аналіз даної 

теми у той час мови бути не може (Юркова, 2021). 

Більш незаангажовані та різносторонні дослідження присвячені 

ролі та участі жінок в українській державності спостерігаються у цей час 

за кордоном. Проблематики зазначені вище тут мали своє вирішення – 

дослідники чи навіть колишні учасники Української революції могли 

вільно вивчати й публікувати свої праці присвячені подіям 1917–

1921 років. А щодо вивчення ролі жінок, то піднесення жіночого руху в 

західних країнах, особливо на початку 1970-х стало одним з каталізаторів 

звернень дослідників до даної тематики (Кісь, 2012).  

Джерелами стають і свідчення безпосередніх учасниць подій, 

наприклад спогади Зінаїди Мірної (1929; 1937) – членкині Центральної 

ради, або Софії Русової (1928), в яких міститься особистий досвід участі в 

державотворчих процесах того часу.  
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Отже, серед діаспорних авторів, слід зазначити ряд досліджень, як 

комплексних, так і присвячених окремим діячкам. Наприклад, це стаття 

Катерини Антонович у Нью-Йоркському журналі „Наше життя” за 1955 

рік – авторка описує своє знайомство з Зінаїдою Мірною, та її діяльність – 

зокрема як члена УЦР (Антонович, 1955). Про неї ж згадано і в 

канадському виданні редакторки Натальї Когуської-Левенець про історію 

Союзу Українок Канади за 1952 рік, а також у статті Галини Лащенко в 

журналі Союзу українок Америки за 1966 рік (Когуська, 1952; Лащенко, 

1966).  

Детальні історичні дослідження проводяться такими вченими як 

Ірена Книш, яка у своїй праці „Відгуки часу” опублікованій у Вінніпезі в 

1972 році, досліджує роботу Всеукраїнського жіночого з’їзду 1917 року у 

Києві, і зазначає: „Панівна ідея консолідації всіх національних сил для 

здійснення найвищого ідеалу: суверенної, соборної української держави 

та почуття єдности всіх частин Нації стали на далі провідним 

дороговказом для українського жіноцтва” (Книш, 1956, с. 43). Перші 

сторінки журналу „Дороговказ” Торонто виданому в 1965 році присвячені 

якраз окремим долям жінок української визвольної боротьби 1917–1921, 

авторства полковника армії УНР Василя Задоянного (Задоянний, 1965, 

с. 2–8). А в книзі „Пам’ятна книга: П’ятдесятліття союзу бувших 

українських вояків в Канаді” (1987) він пише: „Українська визвольна 

боротьба, це одна з найсвітліших сторінок нашої новітньої 

історії…Учасниками тієї героїчної епохи написано немало спогадів, 

немало описано фрагментів окремих епізодів, боїв. Але про участь 

українських жінок у тій боротьбі не написано майже нічого” (с. 429). 

Отже, ми бачимо що автор акцентує увагу на малодослідженості участі 

жінок в цих революційних подіях, незважаючи на наявність численних 

праць та спогадів про ті часи.  

Український історик, одна з провідних представниць 

державницької школи української історіографії Наталія Полонська-

Василенко в 1969 році в Канаді видає книгу „Видатні жінки України”, де 

згадує ряд прізвищ: „революція 1917 року поставила перед жінками 

України нові завдання й відкрила нові терени діяльності… До Центральної 

ради було обрано 11 жінок: Л. М. Старицьку-Черняхівську, 

М. С. Грушевську, О. О. Грушевську, С. Ф. Русову, З. Мірну, О. Пащенко, 

В. О’Коннор-Вілінську, Л. Яновську, Любинську, Нечаївську та 

М. Іщуніну” (с. 146–151). А Марта Богачевська-Хом’як – історик, 

дослідниця, видає в Канаді у 1988 році „Білим по білому: Жінки в 

громадському житті України”, надруковане в Україні в 1995 році, де 

присвячує третій розділ „Національно-визвольні змагання” саме жінкам у 

горнилі державотворчих процесів періоду Центральної Ради, Директорії, 

Гетьманату (Богачевська-Хом’як, 1995).  

Дані дослідження, не дивлячись на деякий брак джерельної бази, 

відсутність прямого доступу до архівів на території України у складі 
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СРСР, є надзвичайно цінними – в період, коли історики батьківщини не 

могли вийти за рамки ідеологічної заангажованості, за кордоном, 

Українська революція, і зокрема участь жінок в цих процесах стає одним 

з пріоритетних напрямків історичного дослідження.  

Активізація досліджень присвячених як Українській революції, 

так і ролі жінки у цих подіях припадає на добу незалежності. На зараз ми 

маємо чимало матеріалу для подібних досліджень. Почерпнути 

інформацію про основні віхи біографії жінок-учасниць безпосередньо у 

Центральній раді дає можливість довідник Владислава Верстюка і Тетяни 

Осташко „Діячі УЦР” (1998), а Надія Миронець (1996) та Людмила 

Петришина (2000) безпосередньо висвітлюють роль жінок у діяльності 

УЦР. Дослідження Тетяни Орлової (2010) присвячені класифікації 

історіографічних джерел, щодо внеску жіноцтва у історичне творення 

України, в тому числі зазначеної доби. Історикиня Валентина Борисенко 

(2004) публікує свою роботу українкам в історії, де окремий розділ 

присвячений жінкам у національній боротьбі – зокрема Зінаїді Мірній та 

Надії Суровцовій. 

Ряд досліджень О. В. Оніщенко (2002; 2016) торкаються подій 

1917 року, в свої працях вона також звертається до мемуарів тогочасних 

жінок, розкриває долі жінок, які поставали в ролі депутаток, делегаток, 

секретарок, друкарок, перекладачок, телефоністок під час подій 1917 року. 

Людмила Смоляр проводить комплексне дослідження присвячене 

жіночим студіям в Україні (Жіночий рух, 1999), де у розділі „Жінка 

України XIX – початку XX століття”, вказує, що під час подій Української 

революції „на Україні жінка жила широким активним життям та брала 

участь у творенні його кращих форм нарівні з чоловіком і витрачала ці 

вольності і привілеї відповідно до того, як їх тратив весь народ” (с. 104–

105).  

З останніх досліджень можна згадати велику працю Романа 

Коваля – дослідника історії Визвольної боротьби „Жінки у визвольній 

війні: історії, біографії, спогади, 1917–1930” (2020), де проводиться 

детальний аналіз біографій, свідчень, щоденників діячок доби УНР. 

Не можна проігнорувати і праці регіонального характеру – 

дослідження О. М. Бежук (2006), Е. Б. Алієвої (2012), О. П. Кривоший 

(2011), які охоплюють участь жінок у національно-визвольному русі на 

території Донбасу, Галичини, Південної України, адже характер цих 

процесів у різних частинах України дещо відрізнявся.  

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що 

довгий час багато жінок, не були метою досліджень істориків та науковців, 

або виступали лише об’єктами чи частиною „народної маси”. З розвитком 

різнопланових напрямків історичних досліджень і звернення вектору до 

жіночої проблематики в історії, ми отримуємо чимало досліджень про 

жінку-як активну учасницю історичного процесу. Один з яскравих 

періодів історії України, який дозволяє нам краще побачити жінок -
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учасниць драматичних подій XX століття, це період 1917–1921 років. 

Дослідження присвячені даній тематиці мають свої особливості зважаючи 

на час та місце проведення, ідейно-політичні фактори.  

Радянський період пропонує нам ігнорування Української 

революції, та акцентування уваги на жінці-більшовичці – учасниці 

комуністичного будівництва.  

У цей час дослідження вчених діаспори незаангажовані 

комуністичною пропагандою представляють ряд статей та книг про 

українок – учасниць Центральної Ради, досліджують їхню активність та 

бажання стати повноцінними суб’єктами державотворчих процесів.  

Розквіт подібних досліджень припадає на здобуття Україною 

незалежності – каталізатором стає не лише остаточне формування 

незалежної країни, а й вільний розвиток жіночих студій, як напрямку 

історичних досліджень, який не був повноцінно розвиненим за Радянської 

України.  

Отже, спроби відновлення історичної справедливості у 

дослідженнях про жінок періоду 1917–1921 років були здійснені ще в 

довоєнний період, зосередившись здебільшого за кордоном.  

Наразі ми маємо ще досить багато прогалин у даному питанні, і 

подальше поглиблення досліджень подібного характеру лише збагатить 

нашу історію, та остаточно відновить історичну справедливість, 

продемонструвавши що жінка – повноцінна й впливова учасниця 

державотворення. Розуміння цього допоможе українцям остаточно 

звільнитися від будь-яких стереотипів щодо жінки-як представниці 

історичного процесу. 
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Власова В. С., Полякова Л. І. Історіографічний аспект 

дослідження ролі жінок – учасниць державотворення періоду 

Української революції 

У статті розглядається стан досліджень про роль жінки, як 

учасниці державотворчого процесу часів Української революції, що 

охоплює період 1917–1921 років. Окреслено основні роботи дослідників 

радянського періоду, незалежної України та праці авторів діаспори. 

Проаналізовано, які саме світові та вітчизняні процеси вплинули на той чи 

інший характер досліджень. Вимоги часу потребують глибшого розгляду 

аспектів взаємодії жінок і політичних інститутів. Впродовж довгого часу 

у вітчизняній історичній науці, дане питання залишалося поза увагою 

істориків, зокрема з ідеологічних міркувань. Поодинокі спроби звернутися 

до участі жінок у подіях 1917–1921 років спостерігалися і за радянської 

доби, але висвітлювали це лише з позиції комуністичної ідеології. Вчені 

діаспори підходили до таких тем більше незаангажовано, хоча й не мали у 

розпорядженні повної документальної бази. Слід зазначити, що в сучасній 

історичній науці відбулась активізація досліджень в напрямку жіночих 

студій. Лише в добу незалежності Україну крізь призму численних джерел 

і документів, стало можливим більш об’єктивне і неупереджене вивчення 

як доби Української революції, так і такого її аспекту як роль жінок у ній. 

На основі аналізу історіографії з даної теми зроблено висновок 

про стан та перспективи досліджень присвячених ролі жінки у подіях 

цього часу.  

Ключові слова: історіографія, гендерні студії, жіночі студії, 

Українська революція, УЦР. 

 

Vlasova V. S., Poliakova L. Y. Historiographic aspect of the study 

of the role of women participating in the creation of the state during the 

Ukrainian revolution 

The article examines the state of research on the role of women as 

participants in the state-forming process of the period of the Ukrainian 

Revolution, covering the period of 1917–1921. The main works of researchers 

of the Soviet period, independent Ukraine and the work of authors of the 

diaspora are outlined. The article analyzes which global and domestic processes 

influenced one or another type of research. The demands of the time require a 

deeper consideration of the aspects of interaction between women and political 

institutions. For a long time in the domestic historical science, this issue has 

been ignored by historians because of ideological reasons. Isolated attempts to 

appeal to the participation of women in the events of 1917–1921 were also 

observed in Soviet times, but this was covered only from the position of 

communist ideology. Diaspora scholars approached such topics more unbiased, 

although they did not have a complete documentary base. It should be noted that 

in modern historical science there is an intensification of research in the 

direction of women’s studios. Only during the independence of Ukraine, 
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through the prism of numerous sources and documents, a more objective and 

impartial study of both the era of the Ukrainian Revolution and its aspect such 

as the role of women in that process it became possible. 

Based on the analysis of historiography on this topic, a conclusion is 

made about the state and prospects of research on the role of women in the 

events of this time. 

Key words: historiography, gender Studios, women’s Studios, 

Ukrainian revolution, UCR. 
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ОХОРОНА ПАМ’ЯТОК МИСТЕЦТВА ТА СТАРОВИНИ:  

ДОСВІД НІМЕЦЬКИХ ЗЕМЕЛЬ  

У ХVІІІ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТЬ 

 

Незважаючи на наявність окремих прогресивно мислячих 

політичних та громадських діячів, Німеччина внаслідок своєї 

роздробленості, була однією з останніх європейських країн, яка піднесла 

охорону історичної спадщини на державний рівень. 

Перші, націлені на захист історичної спадщини приписи, почали 

з’являтися тільки наприкінці ХVІІІ століття і були скоріше боязкими 

спробами зберегти спадщину країни, а іноді й інструментом досягнення 

особистих політичних цілей. Поштовхом до їх появи був підвищений 

інтерес до архітектури середньовіччя, що виходив в першу чергу від 

творчих архітекторів та письменників.  

Джерельну базу статті склала праця Йоганна Вольфганга Гете 

„Про німецьке зодчество”, присвячена безпосередньо Страсбурзькому 

собору та його архітектору Ервіну фон Штейнбаху. Текст Гете був 

використаний як своєрідна реабілітація готики та пам’яток мистецтва в 

цілому. Коли Гете вперше побачив будівлю собору, він був охоплений 

загальним упередженням про те, що все готичне надмірно перевантажене 

довільними прикрасами. Готичне означало для нього, як і для більшості 

його сучасників, все те, що не вписувалося в його розуміння мистецтва. 

Це судження втратило всю свою силу внаслідок несподіваних емоцій, які 

поет відчув при огляді цього собору (Гете, 1980). Також нами було 

використане зібрання приписів, постанов, розпоряджень та законів, що 

стосуються різних німецьких земель на протязі ХІХ століття, зібране та 

надруковане Готфрідом К’єсовим „Збереження пам’яток у Німеччині” 

(Kiesow, 2000). Докладний огляд історичного розвитку законодавчої бази 

щодо пам’яток мистецтва та старовини, предметів колекціонування та 

інших пам’ятників здійснений у ґрунтовній праці Фелікса Хаммера 

„Історичний розвиток пам’яткового права в Німеччині” (Hammer, 1995).  
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